

部门联动 医防合作

系列举措科学防控流感发生

流感是由流感病毒引起的法定管理的丙类传染病,临床表现以发热、头痛、咽痛、咳嗽等症状为主,具有发病急、传播快、易暴发的特点,常在学校、幼儿园等集体单位聚集性发生,是严重威胁公众健康的常见传染病之一,也是我市历来监测防控的重点传染病。市疾控中心高度重视流感防控工作,从基础性监测工作入手,及时研判流感疫情趋势,重点防范流感聚集性疫情发生。

加强监测工作提高防病水平

扎实的日常监测工作是做好流感防控工作的基础。我市按要求设立流感监测哨点医院,对就诊的流感样病例进行诊断、报告、登记、采样,为开展病原学、流行病学和暴发疫情监测奠定良好的基础。利用好“传染病网络直报系统”“传染病自动预警系统”和“学生症状监测系统”开展流感暴发疫情监测,及早发现流感聚集性疫情苗头,灵敏高效的监测为早期控制疫情争取到宝贵的时间。市疾控中心国家流感网络实验室监测质量不断提升,从2017年开始较早在全省开展鸡胚细胞病毒分离,年度内分离毒株数超过15株的标准要求,网络实验室质量评价在全省11个地级市中名列前茅。

经常性的数据分析与信息共享为流感防控决策提供了有力的技术支撑。市疾控中心在流感高发季(1-3月)进行流感疫情周分析,其他时段进行月分析;每月进行包括流感在内的传染病日常风险评估,根据疫情形势不定期进行流感专题风险评估。流感高发季对部分流感重症病例进行病原学检测分析,为临床救治提供参考。建立了“石家庄流感监测微信群”,实时沟通交流流感监测工作要求,反馈流感疫情分析等信息。

高质量的培训、督导促进了流感监测质量的持续提升。市疾控中心每年召开由哨点医院和辖区疾控中心参加的工作会议,对年度监测工作进行质量分析评价,对有关要求进行强调和培训,特别强调开展医院流感诊断标

准培训,提高病例报告的准确性。此外,还利用专项或综合现场督导以及电话沟通等多种形式对流感防控工作进展进行督导,就流感样病例识别、登记、报告、标本采集和保存等环节进行质量控制。

开展健康教育增强防病意识

持续开展的健康教育宣传增强了公众的卫生防病意识。通过报纸、电台、电视、网络等常规媒体宣传、制作宣传品、召开媒体沟通会等多种形式进行流感防控知识的宣传,在普及卫生防病知识的同时也为公众答疑解惑。2018年10月16日,市疾控中心及早安排,提前应对,召开媒体沟通会,对即将到来的流感流行季疫情形势进行分析评估,让媒体和公众知晓流感发病风险,强化防病意识,起到了风险沟通的作用。

系列措施收到明显成效

诸多流感防控工作措施的顺利实施收到了明显的成效。近年来,我市流感总体发病保持平稳,疫情以散发为主,聚集性疫情都控制在较小范围并得到规范处置,流感监测防控工作指标均达到规定要求。市疾控中心流行病学防治所所长张世勇认为,这主要得益于以下几点。

监测组织机构健全有力是基础。市疾控中心流行病学防治所牵头负责流感监测工作,微生物所负责实验室检测管理;各哨点医院由公卫处(科)牵头负责、感染性疾病

科、监测室配合。哨点医院实行属地管理、分级负责的原则,监测组织管理工作由其在辖区县级疾控中心统筹协调负责,包括流感监测系统权限管理、质量评价、督导、培训、信息反馈等;标本检测工作由省、市疾控中心网络实验室负责。监测网络各环节无缝隙连接、规范转运为监测工作的顺利开展奠定了坚实基础。

密切医防合作是监测工作的基础。石家庄市历来重视医防合作,每年制定二级以上医院公共卫生工作标准并开展督导检查,不定期开展的医院疾病控制能力竞赛进一步提升了医院对公共卫生工作的重视,公共卫生意识不断增强,承担的流感等疫情监测工作质量不断提升。在流感高发期,市疾控中心积极配合医院进行流感重症病例检测,结果及时反馈,给临床救治提供了很好的参考。

百姓关注、领导重视是动力。石家庄市12320接受公众卫生防病知识与政策咨询,及时了解一段时期内公众的防病需求,并据此进行针对性的社会宣传和风险沟通,及时回应公众关切。流感高发期,公众对流感相关情况关注度较高,市委、政府领导亦将流感防控当作民生大事,多次到市疾控中心视察并指示全力做好流感防控工作,极大推动了工作开展。

部门联动效果好。学校、幼儿园是流感等传染病的高发场所,卫生部门密切与教育部门沟通、联动,联合下发文件、开展培训,共同赶赴现场对暴发疫情处置进行现场指导,形成合力,取得了很好的传染病防控效果。2017-2018冬春季发生在我市城区学校的数起流感、水痘等传染病疫情都得到了有效控制。

培训交流青春健康教育经验

本报讯 为推进青春健康工作,提高驻石高校开展青春健康工作的能力和水平,市计生协日前举办了青春健康高校项目培训暨经验交流会,驻石25所省管高校相关负责人及学生主持人参加培训。

培训会邀请中国计生协、省计生协有关专家现场授课。重点为与会人员讲解了青春健康工作的理论与方法和高校青春健康项目开展情况,现场解答了老师、同学们提出的问题。专家还以同伴教育为例,讲授了主持人如何组织开展同伴活动,帮助大学生提升组织活动的技巧和能力。石家庄学院、石家庄铁道大学、河北美术学院、河北传媒学院有关负责人作了典型发言,以文字、图片、视频等形式展示了驻石高校青春健康项目取得的经验和成果。

近年来,我市以青少年在性与生殖健康等方面存在的问题和需求为导向,通过抓试点、建阵地、强队伍、做项目、办培训、搞宣传,探索形成了“三抓、三建、三化”的“三个三”青春健康工作模式,构建了学校、家庭、社会三位一体的青春健康工作新格局,为全市青少年健康成长营造了积极良好的社会氛围。

执业医师要定期接受考核

本报讯 日前,省卫生健康委、省中医药管理局就做好医师定期考核工作发出通知,明确执业医师和执业助理医师要定期接受考核,医师定期考核每两年为一个周期。

医师定期考核类别分为临床、中医(包括中医、民族医、中西医结合、专长)、口腔和公共卫生。定期考核内容包括工作成绩、职业道德评定、业务水平测评。考核结果分为合格和不合格。工作成绩、职业道德和业务水平中任何一项未通过评定或测评的,即为不合格。未在规定时间内参加医师定期考核的,认定为考核不合格。对考核不合格的医师,卫生行政部门责令其暂停执业活动3至6个月,接受培训和继续医学教育;暂停执业活动期满后,由考核机构再次进行考核。对考核合格者,允许其继续执业,但该医师在本考核周期内不得评优和晋升;对再次考核不合格的,由医师注册管理部门注销注册,收回医师执业证书。

应急演练提升医学救援能力

本报讯 为提升我市卫生应急能力,市卫生计生委、市急救中心日前在鹿泉区举办了一场全市紧急医学救援应急演练。各县(市、区)应急队员150余名、车辆34辆参加演练。

此次应急演练模拟“燃气泄漏爆炸”的场景,市卫生计生委通过市120指挥中心下达命令,各县(市、区)卫生应急队伍接到响应指令立即行动,紧急动员,根据紧急医学救援的需求,依次演练了调集队伍、携带装备、跨区域集结、现场处置、信息上报等流程,模拟了突发事件发生后卫生应急响应处置的全过程。整个演练环节设置科学、内容贴近实战,全面检验了各县(市、区)卫计局及其所属紧急医学救援队伍在应对突发事件时的综合医学救援能力。演练结束后,医学救援专家分享了燃气爆炸卫生应急救援的真实案例,装备检查组、装备考核组、综合考评组分别对拉动情况进行了现场点评。

社区糖尿病专科护士接受培训

本报讯 为贯彻落实市委、市政府利民惠民实事工作安排,进一步提升社区卫生服务能力,市卫计委、市社区卫生服务管理中心日前举办了社区医疗机构糖尿病健康教育护士培训班。

本次培训对象为市内各区推选的100名社区骨干护理人员。培训实行小班教学,共分四期进行,每期25名学员,学期三周。培训采取理论培训结合临床实践和现场观摩的形式进行。授课团队由市二院医疗专家、临床护理教师及感控科专家组成,课程涵盖了糖尿病及其并发症的筛查、防治、护理管理、健康教育等多方面内容。

医大二院皮肤科获批国家级门诊

本报讯 日前,第二届中国银屑病大会在安徽合肥召开,中华医学会皮肤性病学分会组织成立了全国第二批银屑病示范门诊和银屑病专病门诊,河北医大二院皮肤科获银屑病专病门诊称号。

由中国医科大学附属医院陈宏铎院士,海军医科大学长征医院廖万清院士,复旦大学附属华山医院王侠生教授,日本东海大学AKIRA OZAWA教授,国际皮肤科学会联盟常务理事张学军教授等国内外数百位顶尖银屑病专家组成的大会组委会对全国近百家皮肤科专科医院进行甄选,河北医大二院顺利通过资质、诊疗技术、专家队伍、硬件设备、基础设施、医疗服务等多方面的严格考查,获得授牌。

医大三院亮相国际学术大会

本报讯 近日,中华医学会第二十届骨科学术会议暨第十三届COA学术大会在厦门召开,来自五十多个国家和地区的参会代表参加盛会,河北医大三院作为协办单位,在中华医学会骨科分会主任委员、大会主席张英泽院士带领下,共有173名医护人员参会。

本次大会共设16个专业39个分会场。与去年相比,新增了骨科急症、骨科麻醉、骨科影像、解剖与骨科临床、周围神经、保膝6个分会场,河北医大三院陈百成教授获“骨科杰出贡献奖”,医师尹英超获“中青年医师优秀论文”创伤组三等奖,集中展示了该院骨科最新技术与研究成果。医大三院以较高的综合实力在这一顶级学术大会上展示了良好形象。

(本版图文均为本报记者 王丽强 提供)

主题宣传科学防控艾滋病

本报讯 12月1日是第31个“世界艾滋病日”。我国2018年“世界艾滋病日”宣传主题活动主题为“主动检测,知艾防艾,共享健康”。当天上午,省卫生健康委、市卫生计生委联合在万达广场举办了“世界艾滋病日”主题宣传活动。

活动现场,省、市疾控中心和市第五医院设置了咨询台,现场解答市民有关艾滋病预防、检测和治疗的有关问题。参加活动的医疗卫生机构携带图文并茂的艾滋病防治宣传展架、宣传画和折页,同防艾志愿者一起,向到场的群众发放宣传资料,现场共计发放各类宣传品3000余件。活动中,志愿者表演了节目,并在演出间隙穿插进行艾滋病防治知识互动

答题,吸引了众多市民踊跃参与。

为做好今年“世界艾滋病日”宣传,普及艾滋病检测方式和途径,提高易感染艾滋病病毒危险人员主动接受艾滋病检测服务的意愿,我市防治艾滋病工作委员会办公室近日发出通知,在全市组织开展“艾滋病主动检测宣传周”活动。活动期间,市、县防艾办将组织开展大型户外检测宣传活动;市、县两级疾控机构将组织专业技术人员深入到校园、社区、工地、场所、市场、企业组织开展现场免费检测活动;各级医疗机构也将根据各自实际,在院区开展免费或减免费用的现场检测活动,为有检测需求者提供艾滋病检测服务。



12所高校启用艾滋病防检自助机

本报讯 11月30日,市疾病预防控制中心中心设计制作的12台“艾检测 爱健康”——安全套、检测包自助发放一体机在省会12所高校启用。学生们可以通过微信扫码,免费领取安全套和艾滋病自助检测包,通过采集末梢微量血进行艾滋病自助检测,对感染状态进行初步的判断。

为方便大学校园有高危行为的学生及时进行艾滋病抗体筛查检测,并促进学生采取安全的防护措施,市疾控中心定制了“艾检测 爱健康”——安全套、检测包自助发放机,根据各高校的具体情况,在教学楼、浴池、生活服务中心或医疗门诊部等学生便于领取的场所内安装。有使用需求的同学可以通过扫描关注“艾检测爱健康”微信公众号,每30天免费领取一盒安全套和一个“艾滋病自助检测包”。“检测包”内装有1份艾滋病

抗体快速检测试剂、末梢血液采集器、皮肤消毒巾和止血贴等物品。包装盒上有详细的皮肤消毒、末梢血采集、快速检测和结果判读的操作图解,学生们可以按照示意图自助完成采样和检测。市疾控中心通过“艾检测爱健康”公众号鼓励学生将检测卡图片上传,由专业人员协助判读结果,并提供专业的在线咨询,引导检测可疑阳性的学生到指定医疗机构进行进一步的复检和确诊检测。安装了一体机的学校通过校园网、微博、微信,印制的防艾宣传册、宣传册,以及在校园内的宣传活动中向学生们公布一体机安装地点,介绍使用方法,鼓励有检测需求的学生领取和使用。

据市疾控中心有关负责人介绍,12台设备在调试的前两天,300余盒安全套和检测包已被悄悄领走,目前暂未收到可疑阳性结果的上传。

我省艾滋病疫情保持低流行态势

本报讯 记者从省卫生健康委获悉,近年来我省持续健全艾滋病防治网络,深化防治知识宣传教育,扩大抗病毒治疗覆盖面,母婴阻断力度不断增强,艾滋病防治工作取得积极成效,全省艾滋病疫情继续保持低流行态势。

目前,全省已建立国家级艾滋病监测哨点70个、艾滋病筛查实验室671个,在乡镇卫生院设立艾滋病抗体检测点。2018年以来全省提供艾滋病检测服务635万人次,干预各类高危人群189万人次。充分利用传统媒体和新兴媒体,开展多种形式的艾滋病防治知识宣传教育,组织开展艾滋病防治知识“进机关、进学校、进工地、进社区、进农村、进场所”六进宣传活动,营造了良好的

防艾氛围。

在艾滋病抗病毒治疗方面,加强了204家定点医院能力建设和规范化管理,全省累计为10133例自愿治疗的艾滋病病毒感染者和病人实施免费抗病毒治疗,病死率由2003年的14.74%下降到目前的1.12%。母婴阻断力度不断增强,孕产妇艾滋病检测率达到99.20%。为检出的165名艾滋病病毒感染者孕产妇及所生婴儿实施了母婴阻断。

自1989年10月我省报告首例艾滋病病毒感染者以来,截至目前,全省累计报告现存活病例11221例,死亡2010例。性接触是主要传播途径,是我省艾滋病疫情上升的主要因素。专家估计我省全人群感染率为0.02%。

医大一院选出23位“健康之星”



本报讯 11月22日,一场别开生面的颁奖仪式在河北医科大学第一医院隆重举行,11名患者代表荣获了今年的“健康之星”称号,医院不仅为他们颁发了证书,还发给每人价值2000元的健康体检卡。这已经不是该院第一次举办这样的表彰了。两年来,已经有23人获此奖励,他们都是患有大的疾病或手术后,积极与疾病抗争的榜样。

这些获奖者都是经个人报名、微信投票、专家评审后产生的。参加评选的候选人最大87岁,最小28岁。尽管他们都曾患有较大的疾病,有的做过心脏手术,有的曾经脑部开颅,有的现在还被某种疾病所困扰,但都是积极抗争,意志力顽强;有的爱旅游、爱京剧,生活丰富多彩;有的在耄耋之年学游泳、学英语,保持学习之心;有的热爱跑步,已经参加了多场马拉松比赛;有的多才多艺,积极参与社会公益;面对疾病他们开朗乐观、心

态阳光……

据该院副院长李增宁介绍:“健康之星”评选是由该院发起的一项公益活动,目的是通过评选身边的榜样,鼓励人们以积极的心态面对疾病,广泛传播健康的生活方式,弘扬积极向上的正能量。两年来通过评选活动,近百名候选人出色地展示了自己的风采,分享了各自通过顽强抗争战胜疾病的故事,他们都是健康生活中的“明星”和强者。

近年来,医大一院把倡导健康、“为人民群众提供全方位全周期健康服务”作为目标,率先在全省创建了健康学院,以健康教育和慢病管理为工作核心,举办了多种形式的公益健康讲座700多场,到场听众达8万人次,并通过微信公众号广泛宣传健康科普知识,微信的阅读量和影响力在全省同行业中排名第一。由于在健康教育方面工作成效显著,该院还获得了“全国健康管理示范基地”荣誉称号。